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چكيده:

كليد‌واژه‌ها:

احد نویدی** فرشته زینی وندنژاد*  

با شــیوع بیماری کویــد-19، وزارت آموزش وپرورش برای تداوم آموزش های رســمی، معلمان و 
دانش آموزان را به استفاده از تدریس تلویزیونی و سامانۀ شاد ملزم ساخت. این مطالعه به منظور ارزیابی 
برنامه های سامانۀ شــاد و تدریس تلویزیونی طراحی و اجرا شده است. برای جمع آوری داده های ناظر 
بر تجارب دانش آموزان و آموزگاران پرســش نامه هایی تدوین و در سامانۀ شاد به اشتراک گذاشته شد. 
تعداد 85372 دانش آموز و 12778 معلم دورۀ ابتدایی در این مطالعه شرکت کرده اند. یافته ها نشان داد 
که گوشی هوشمند دردسترس ترین وسیله در میان هر دو گروه بوده است. اکثر دانش آموزان و اکثریت 
قریب به اتفاق معلمان، ســرعت پایین سامانۀ شــاد را برای بارگذاری )آپلود( محتوای درسی گزارش 
کرده اند. اکثر دانش آموزان دورۀ ابتدایی زمان برنامه های تلویزیونی را کم دانســته اند. اکثریت قریب 
به اتفاق دانش آموزان اظهار کرده اند که معلمِ خودشان بهتر از معلم تلویزیونی تدریس می کند. اکثریت 
قریب به اتفاق دانش آموزان با معلم تلویزیونی ارتباط صمیمی و نزدیکی برقرار نمی کردند. درحدود دو 
پنجم دانش آموزان اظهار کرده اند کــه از برنامه های تدریس تلویزیون و معلم تلویزیون رضایت دارند. 
مشکلات معلمان با سامانۀ شاد و آموزش های مجازی را می توان به چهار دسته طبقه بندی کرد: 1. نظارت 
بر یادگیری دانش آموزان؛ 2. مشــکلات فنی مربوط به سامانۀ شاد؛ 3. کمبود مهارت معلمان؛ 4. کمبود 
دسترسی به اینترنت. کمی بیش از یک سوم معلمان، برنامه های مدرسۀ تلویزیونی را برای جبران کمبود 
حضور در کلاس درس مناسب دانسته اند. یافته های پژوهش حاضر می تواند برای بهبود این برنامه ها و 

نیز کاربردهای فناوری در فرایند یاددهی و یادگیری در پساکرونا در مدارس کاربرد داشته باشد.

سامانۀ شاد، تدریس تلویزیونی، دورۀ ابتدایی، ویروس کرونا

استفاده از سامانۀ شاد 
و تدریس تلویزیونی در دورۀ شیوع كرونا: 

وچراها« »كاستی ها« و  »چون 

ï تاریخ پذیرش مقاله: 99/11/4 ï تاریخ شروع بررسي: 99/7/5	 ï تاریخ دریافت مقاله: 99/6/23	

*دکتری	آموزش	ریاضی،	پژوهشکدۀ	مطالعات	برنامه	ریزی	درسی	و	نوآوری	های	آموزشی،	پژوهشگاه	مطالعات	آموزش	وپرورش	)نویسندۀ مسئول(..................................
f_zeynivand@yahoo.com	

anaveedy@gmail.com	.............................................وپرورش	آموزش	مطالعات	پژوهشگاه	آموزشی،	های	نوآوری	و	درسی	ریزی	برنامه	مطالعات	پژوهشکدۀ	دانشیار	**
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مقدمه
در	آغاز	سال	2020،	به	علت	پیشگیری	از	شیوع	بیماری	کوید-19،	مدارس	در	سراسر	جهان	تعطیل	
شدند	و	آموزش	حضوری	برای	یک	و	نیم	میلیارد	دانش	آموز	از	پیش	دبستانی	تا	پایان	دورۀ	متوسطه	به	شدت	
محدود	شــد	)بانک	جهانی1،	2020(؛	بنابراین	دولت	ها	خط	مشی	های	خود	را	به	آموزش	از	راه	دور	تغییر	
دادند.	آموزشــگران	به	سمت	آموزش	های	از	راه	دور	سوق	داده	شدند	و	در	آن	از	ابزارهای	دیجیتالی	مثل	
رادیو	و	تلویزیون	و	بسته	های	خانه	بر	استفاده		کردند؛	این	گونه	آموزش	و	یادگیری	می	توانست	ادامه	داشته	

باشد	)صندوق	کودکان	سازمان	ملل	متحد	]یونیسف[2،	2020(.
اگرچه	کشــورهای	درحال		توسعه،	با	وجود	محدودیت	های	دسترسی	به	اینترنت،	به	معرفی	آموزش	در	
فضای	مجازی	در	آموزش	رسمی	ادامه	داده	اند،	ولی	مشکل	دسترسی	به	اینترنت	همچنان	پا	بر	مانده	است.	
آموزش		از	طریق	تلویزیون،	غلبه	بر	چنین	محدودیتی	را	در	کشــورهای	درحال		توســعه	فراهم	کرده	است.	
تلویزیون	در	مواردی	که	ارتباط	یک	طرفه	اســت	می	تواند	به	طورِ	اثربخش	برای	تدریس	هر	موضوعی	به	کار	
رود	)بانک	جهانی،	2020؛	زی	هنگ3،	2020؛	اسپنســر4،	1999(	تدریس	تلویزیونی	عبارت	است	از	دیدن	
برنامه	های	تلویزیونی	در	کلاس	)یا	خانه(	از	طریق	نوار	ویدئویی،	تلویزیون	کابلی	یا	تلویزیون	ماهواره	ای	که	
اغلب	در	کشورهایی	به	کار	می	رود	که	معلم	به	ندرت	حضور	دارد	)کیم5،	2015؛	هوبز	و	همکاران6،	1993(.

تعدادی	از	محققان	اثربخشــی	تلویزیونِ	آموزشــی	و	برنامه	های	تلویزیون	تعاملی	را	در	کشــورهای	
توســعه	یافته	از	سال	1950	تا	1990	ارزیابی	کرده	اند	)مالیک	و	همکاران7،	2011؛	پتری	و	بال8،	1980؛	
شــورکی	و	اوبل9،	2014(؛	اما	در	کشورهای	درحال		توسعه	در	زمینۀ	ارزیابی	این	برنامه	ها	در	سطح	ملی	
کمبودهایی	وجود	دارد.	با	ورود	رســانه	های	جدید	مثل	رایانه	ها	و	ابزارهای	موبایلی،	علاقه	به	اســتفاده	از	
تلویزیون	آموزشــی	در	کشورهای	پیشرفته	از	بین	رفته	است.	به	همین	علت،	ادبیات	پژوهشی	مربوط	به	
اســتفاده	از	تلویزیون	تقریباً	قدیمی	و	مربوط	به	دهۀ	1990	و	حتی	قبل	از	آن	اســت؛	اما	در	کشورهای	
درحال		توســعه،	به	علت	کمبود	زیرســاخت	هایی	مثل	شــبکۀ	برق	و	اینترنت،	تلویزیون	و	ماهواره		هنوز	
به	منزلۀ	رسانه	ای	آموزشی	تأثیر	مهمی	دارند	)کیم،	2015؛	یونیسف،	2020؛	زی	هنگ،	2020(.	در	دوران	
شــیوع	بیماری	کوید-19،	در	بسیاری	از	کشــورهای	جهان	از	تلویزیون	استفاده	شد	)یونیسف،	2020(؛	
برای	مثال	بنابر	پژوهش	زی	هنگ	)2020(	شبکۀ	چهار	کشور	چین	به	تدریس	تلویزیونی	اختصاص		یافته	
بود،	اما	بنابر	گزارش	یونیسف	)2020(،	برخی	از	کشورها	از	شبکۀ	زندۀ	تلویزیونی	در	یوتیوب	برای	تداوم	

آموزش	های	دورۀ	ابتدایی	و	متوسطه	استفاده	می	کردند.
در	ایران	نیز	مانند	ســایر	کشــورها،	سابقۀ	اســتفاده	از	تلویزیون	وجود	دارد،	اما	هنوز	مطالعۀ	علمی	
درخصوص	اثربخشی	یا	بررسی	کم	وکاستی	های	این	آموزش	ها	صورت	نگرفته	است.	در	زمان	شیوع	ویروس	
کرونا	و	تعطیلی	مدارس	در	اسفند	98،	علاوه	بر	آموزش	های	تلویزیونی،	وزارت	آموزش	وپرورش	اپلیکیشن	
)پیام	رسان(	شبکۀ	آموزشی	دانش	آموزان	)شاد(	را	معرفی	کرد	تا	امکان	برگزاری	کلاس	های	برخط	)آنلاین(	

استفاده از سامانۀ شاد و تدریس تلویزیونی در دورۀ شیوع کرونا: کاستی ها و چون وچراها
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از	طریق	آن	فراهم	شود.	تیم	فنی	این	نرم	افزار	بیان	می	کنند	که	مسائل	امنیتی	درخصوص	این	اپلیکیشن	
مدنظر	قرار	گرفته	است	و	برای	افراد	غیرمجاز		دسترس	پذیر	نیست.	این	اپلیکیشن	در	هنگام	تألیف	پژوهش	
حاضر،	دارای	نسخۀ	اندروید	و	وب	بوده	است	و	نسخۀ	آی	اواس	)IOS(	فعلًا	در		دسترس	نیست.	با	توجه	به	
اینکه	زیرســاخت	های	کشور	از	نظر	دسترسی	به	اینترنت،	پاسخ	گوی	همۀ	جمعیت	دانش	آموزان	نیست،	
برنامه	های	تلویزیون	و	ســامانۀ	شاد	در	دوران	تعطیلی	مدارس	به	منزلۀ	جایگزین	آموزش	وپرورش	رسمی	
انتخاب		شدند	که	مشخص	نشده	است	این	برنامه	ها	در	چه	وسعتی	و	با	چه	کیفیتی	اجرا	شده	اند؛	بنابراین	
ارزیابی	و	شناسایی	کم	وکاستی	های	این	برنامه	ها	ضرورت	دارد.	این	مطالعه	برای	بررسی	کم	وکاستی	های	

این	دو	محیط	طراحی	و	اجرا	شده	است.

 مرور ادبیات تحقیق
1. واکنش کشورهای گوناگون در استفاده از تدریس دیجیتالی و آنالوگ

در	نتایج	پیمایش	یونســکو	ـ	یونیســف	و	بانک	جهانی	درخصوص	واکنش	آموزش	وپرورش	
کشــورها	به	کویــد-19	در	زمان	تعطیلی	مدارس،	110	کشــور	به	صورت	مشــترک	بر	تدریس	
دیجیتالی	تأکید	داشتند	)یونیسف،	2020(.	بیش	از	94	درصد	از	وزارت		آموزش	وپرورش	کشورها،	
خط	مشی	های	مبنی	بر	تأمین	حداقل	یک	نوع	از	یادگیری	از	راه	دور	را،	که	شامل	تدریس	دیجیتالی	
یا	تلویزیونی	بود،	در	نظر	گرفته	بودند.	گفتنی	اســت	بیشــتر	کشورهای	با	درآمد	پایین	به	نسبت	
کشــورهای	با	درآمد	متوسط	و	کشورهای	با	درآمد	بالا	از	تدریس	رادیومحور	استفاده	کرده	بودند.	
برخلاف	آن،	تدریس	مبتنی	بر	تلویزیون	و	اینترنت	در	میان	کشورهای	با	درآمد	پایین	کمتر	شایع	
بود،	درحالی	که	درصد	زیادی	از	کشــورهای	با	درآمد	کمتر	از	متوســط	و	بالاتر	از	متوسط	از	این	

روش	ها	استفاده	کرده	بودند	)بانک	جهانی،	2020(.
دســت	کم	463	میلیون	)31	درصد(	دانش	آموز	در	سراســر	جهان	نمی	توانند	به	برنامه	های	
یادگیری	از	راه	دور	دیجیتالی	یا	آنالوگ	در	زمان	تعطیلی	مدارس	دسترسی	داشته	باشند	)همان(.	
این	کمبود	دسترســی	به	علت	کمبود	دسترسی	خانواده	ها	به	وسایل	دریافت	تدریس	دیجیتال	یا	
آنالوگ	است.	خط	مشی	های	یادگیری	از	راه	دور	مبتنی	بر	تلویزیون	تعداد	بیشتری	از	دانش	آموزان	
را	)62	درصد(	در	جهان	پوشــش	داده	است	که	تقریباً	930	میلیون	دانش	آموز	در	سراسر	جهان	
را	شــامل	می	شود.	این	آمار	نشان	می	دهد	که	تلویزیون	در	ارائۀ	آموزش	در	طول	تعطیلی	مدارس	
عمده	ترین	تأثیر	را	دارد؛	اگرچه	این	رسانه	به	منزلۀ	روشی	آسان	برای	انتقال	مواد	آموزشی	درسی	

پیشنهاد	نمی	شود.
در	ادامه	میزان	دسترسی	به	رسانه	های	متعدد	آموزش	از	راه	دور	بر	اساس	گزارش	یونیسف	)2020(	
ارائه	می	شــود:	افریقای	شرقی	و	جنوبی	کمترین	میزان	دسترســی	دانش	آموزان	را	به	این	آموزش	ها	
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داشته	اند	)49	درصد(.	در	امریکای	لاتین	و	کاراییب	دانش	آموزان	کمتری	به	این	آموزش	ها	دسترسی	
نداشته	اند	)9	درصد(،	اما	این	آمار	به	این	معنی	نیست	که	91	درصد	آن	ها	به	این	آموزش	ها	دسترسی	
داشــته	اند.	یونیسف	در	چندین	کشور،	مثل	آرژانتین،	بولیوی،	پاناما،	پاراگوئه	و	اکوادور	برای	تماس	با	
خانواده	ها	و	بزرگ	سالان	از	تماس	تلفنی	یا	پرسش	نامه	های	برخط	)آنلاین(	استفاده	کرده	است.	گفتنی	
اســت	خط	مشــی	های	یادگیری	از	راه	دور	دیجیتال	و	آنالوگ	)تلویزیون(	در	دورۀ	ابتدایی	بیشــتر	از	
دوره	های	متوسطه	بوده		است؛	زیرا	خانواده		هایی	که	دانش	آموزان	بزرگ	تر	داشتند	به	نسبت	خانواد	ه	های	با	
دانش	آموزان	کوچک	تر	دسترسی	بهتری	به	فناوری	های	دیجیتال	داشته	اند	و	هدف	خط	مشی	ها	در	اکثر	
کشورها،	دستیابی	دانش	آموزان	بزرگ	تر	به	این	فناوری	ها	بوده	است.	به	طورکلی	در	جهان،	49	درصد	
دانش	آموزان	را	دانش	آموزان	ابتدایی	تشــکیل	داده	اند.	کمی	بیش	از	215	میلیون	دانش	آموز	ابتدایی،	
که	قبل	از	شیوع	بیماری	کوید-19	در	دوره	های	ابتدایی	حضور	داشتند،	نتوانستند	به	این	آموزش	ها	
دست	یابند.	مناطقی	که	تعداد	بیشتری	از	دانش	آموزانش	به	این	آموزش	ها	دسترسی	نداشتند	به	ترتیب	
عبارت	اند	از:	افریقای	جنوبی	)147	میلیون(،	آسیای	شرقی	و	اقیانوسیه	)80	میلیون(،	افریقای	شرقی	و	
مرکزی	)67	میلیون(	و	افریقای	مرکزی	و	غربی	)57	میلیون(.	شایان	ذکر	است	که	این	ارقام	حداقل	ها	
هستند	و	تعداد	واقعی	دانش	آموزانی	که	به	این	آموزش	ها	دسترسی	ندارند	بسیار	بیشتر	از	این	مقادیر	
است.	دانش	آموزانی	که	نمی	توانند	به	هیچ	یک	از	سه	ابزار	آموزش	از	راه	دور	یعنی	اینترنت،	تلویزیون	و	
رادیو	دسترسی	داشته	باشند	پیشینه	های	گوناگونی	دارند.	برای	مثال،	بسیاری	از	دانش	آموزان	مناطق	
روستایی،	صرف	نظر	از	سطح	توسعۀ	اقتصادی	کشور،	به	این	آموزش	ها	دسترسی	ندارند.	به	طورکلی،	سه	
دانش	آموز	از	چهار	دانش	آموزی	که	در	مناطق	روستایی	زندگی	می	کنند	نمی	توانند	به	این	آموزش	ها	

دسترسی	داشته	باشند؛	در	کشورهای	با	درآمد	متوسط،	این	درصد	حتی	بیشتر	است.

انتظارات معلمان کشورهای متعدد در دورۀ تعطیلی مدارس به علت شیوع  2. تجارب و 
ویروس کرونا

محققان	در	برخی	از	مطالعات،	تجارب	زیســتۀ	معلمان	را	در	طول	تعطیلی	مدارس	به	علت	
شــیوع	بیماری	کوید-19	گزارش	کرده	اند	)کونیگ	و	همکاران10،	2020؛	زی	هنگ،	2020(.	به	
نظر	برخی	محققان	)برای	مثال،	پارچفســکا11،	2020(	ارزش		افزودۀ	تجارب	زیسته12	عامل	اصلیِ	
پذیرش	فناوری	در	آموزش	است.	همچنین	این	تجارب	به	علت	تغییرات	تحمیل	شده	در	تدریس،	
چشــم	اندازی	را	ایجاد	می	کند	که	ممکن	است	به	کاربست	هایی	برای	توسعۀ	حرفه	ای	در	آموزش	

معلمان	درخصوص	دیجیتالی	سازی	منجر	شود.
همه	گیری	کوید-19	باعث	شــد	بسیاری	از	آموزگاران	به	صورت	برخط	تدریس	کنند	که	این	
موضوع	مســتلزم	فرصت	هایی	بود	برای	آموزش	دوبارۀ	معلمان	و	مؤسســات	آموزشــی	)فلورز13،	
2020؛	زی	هنگ،	2020(.	این	دورۀ	انتقال	از	تدریس	معمول	به	تدریس	از	راه	دور،	توسعۀ	حرفه	ای	
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اورژانسی	معلمان	در	حوزۀ	دیجیتالی	ســازی	را	در	پی	داشت؛	هرچند	تلفیق	تکنولوژی	در	فرایند	
یاددهی	و	یادگیری	همواره	هدف	مؤسسات	آموزشی	در	سطح	بین	المللی	بوده	است	)شورای	معلمان	
ریاضی	امریکا	]ان	سی	تی	ام[14،	2000(.	به	علت	وضعیت	بی	سابقۀ	همه	گیری	کوید-19،	برنامه	های	
توســعۀ	حرفه	ای15	معمول	کارکرد	ندارند؛	بنابراین	ادعای	آموزش	گسترده	با	هدف	تلفیق	فناوری	
در	تدریس	در	شرایط	فعلی	بی	مورد	است	)امهگ	و	همکاران16،	2019(.	در	این	دوره،	به	رغم	اینکه	
محیط	های	یادگیری	دیجیتالی	اکثر	مؤسسات	آموزشی	کاملًا	آماده	نبود	آموزشگران	وادار	شدند	که	
تدریس	از	راه	دور	را	در	مدتی	کوتاه	انجام	دهند.	معلمانی	که	گاهی	اوقات	برای	پرداختن	به	چنین	
محیط	هایی	کمبود	شایستگی	های	اجتماعی	ـ	عاطفی	داشتند	فشار	زیادی	متحمل	شدند	)فن	در	
اســپول	و	همکاران17،	2020(.	با	وجود	تجارب	منفی	معلمان	از	آموزش	های	برخط	مانند	کمبود	
تعامل،	فشار	زمانی،	نداشتن	مهارت	کافی،	زیادشدن	حجم	کاری،	منابع	محدود،	دشواربودنِ	نظارت	
بر	دانش	آموزان،	کاهش	کیفیت،	امکانات	محدود،	آشنانبودن	با	روش	ها،	امکان	تقلب	دانش	آموزان	
در	آزمــون،	نفوذ	به	حریم	خصوصی	و	انعطاف	پذیری	کمتر،	برخــی	از	تجارب	مثبت	معلمان	نیز	
افزایش	یافت	که	در	این	میان	می	توان	به	موارد	ذیل	اشاره	کرد:	توسعۀ	حرفه	ای،	واکنش	به	موقعیت	
اورژانســی،	نوآوری	در	سازمان	ها،	ارزیابی	دوبارۀ	روش	ها،	خلاقیت	افزایش	یافته،	آگاهی	از	امکانات،	
مشــارکت	با	همکاران،	مالکیت	افزایش	یافتۀ	دانش	آموز،	کارایی	بیشــتر،	متفاوت	سازی18،	تمرکز	
بیشــتر،	تعامل،	اثربخشی	بیشتر،	و	آمادگی	برای	آینده	)فن	در	اسپول	و	همکاران،	2020؛	کونیگ	
و	همکاران،	2020(.	بســیاری	از	معلمان	گزارش	کرده	اند	که	بعد	از	پایان	همه	گیری	کوید-19	و	
زمانی	که	به	مدرسه	بازگشــتند	برای	ارائۀ	درس،	آزمون	)تکوینی(	و	ارائۀ	بازخورد	به	منزلۀ	اهداف	
استفاده	از	فناوری	در	تدریس،	از	فناوری	استفاده	خواهند	کرد	)فن	در	اسپول	و	همکاران،	2020(.	
یافته	های	مطالعه	ندرســپول	و	همکاران	)2020(	در	هلند	نشان	دادند	که	میان	انتظارات	معلمان	
و	تجارب	تدریس	برخط	آن	ها	اختلاف	معناداری	وجود	دارد.	این	اختلاف	برحســب	جنس،	تجارب	
استفاده	از	ابزارهای	ارتباطات	و	اطلاعات19	قبل	از	تدریس	از	راه	دور	معنادار	بود.	همچنین	بخشی	
از	پاسخ	دهندگان	ابراز	کرده	بودند	که	مجبور	شده	بودند	تدریس	از	راه	دور	انجام	دهند	که	همین	
موضوع	به	توسعۀ	حرفه	ای	آن	ها	منجر	شده	بود.	نتایج	کونیگ	و	همکاران	)2020(	درمورد	معلمان	
آلمانی	نیز	نشــان	داد	که	معلمان	اندکی	را	انجام	داده	بودند	)کمتر	از	20	درصد	آن	ها	دســت	کم	
یک	بار	در	هفته	به	طور	منظم	ســنجش	برخط	انجام	داده	بودند(.	همچنین	در	این	مطالعه،	ســه	
عامل	شایستگی	معلم،	فناوری	های	رایانه	ای	مدرسه	و	آموزش	معلمان	پیش	بین	های	معناداری	برای	
میــزان	تماس	اجتماعی	با	دانش	آموزان	بودند.	در	مطالعۀ	زی	هنگ	)2020(	دربارۀ	چین	نیز	نتایج	
مشابهی	به	دست	آمد	و	معلمان	بدون	آمادگی	قبلی،	برای	این	دوره	مجبور	به	ارائۀ	آموزش	های	از	راه	
دور	شدند.	زی	هنگ	از	اصطلاح	»یاددهی	و	یادگیری	از	راه	دور	اورژانسی20«	برای	آموزش	های	دورۀ	
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تعطیلی	مدارس	به	علت	شــیوع	ویروس	کرونا	استفاده	کرده	بود.	در	دوران	تعطیلی	به	علت	کرونا،	
دولت	چین	در	17	فوریۀ	2020	»کلاسِ	ابریِ	برخط	ملی21«	را	تشکیل	داد	که	کلاس	های	رایگان	
زنده	و	کتاب	های	درسی	دیجیتالی	را	برای	برآوردن	نیازهای	یادگیری	تقریباً	50	میلیون	دانش	آموز	
دورۀ	ابتدایی	و	متوسطه	تأمین	می	کرد.	همچنین	این	آموزش	ها	با	همراهی	کانال	تلویزیونی	شبکۀ	
4	آموزش	چین	انجام	می	شــد.	نمونۀ	آماری	مطالعۀ	زی	هنگ	)2020(	به	نقطه	نظراتی	درخصوص	
تفاوت	تدریس	حضــوری	و	از	راه	دور	از	منظر	زبان	و	روش	ارائۀ	درس،	خودانضباطی	دانش	آموز	و	
توســعۀ	حرفه	ای	ضروری	معلمان	اشاره		کرده	بودند.	در	کشور	ما	نیز،	مانند	سایر	کشورها،	معلمان	
به	رغم	کمبود	مهارت	های	استفاده	از	آموزش	های	مجازی	و	نیز	کمبود	دسترسی	به	زیرساخت	های	
ارائۀ	این	آموزش	ها،	تلاش	کردند	که	آموزش	ها	ادامه	داشته	باشد.	با	وجود	استفاده	از	سایر	ابزارها،	
از	دردسترس	ترین	ابزار	یعنی	گوشی	هوشمند	و	از	میان	پیام	رسان	ها،	از	واتساپ	و	تلگرام	استفاده	
کرده	بودند؛	هرچند	از	راه	های	ارتباطی	دیگر	مثل	تلفن	ثابت،	پیامک	و	رایانامه	نیز	اســتفاده		شده	

بود.	همچنین	معلمان	ارزشیابی	های	نامطمئنی	انجام	داده	بودند.
با	توجه	به	ضرورت	ارزیابی	و	شناسایی	کاستی	های	برنامه	های	انجام	شده	در	دوران	کرونا،	مثل	
برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	و	ســامانۀ	شاد	و	همچنین	برای	کمک	به	برنامه	ریزان	و	مجریان	در	

رفع	کاستی	های	برنامه	های	آموزش	مجازی،	پژوهش	حاضر	با	اهداف	ذیل	طراحی		و	اجرا	شد:
1(	تعیین	اینکه	چه	نسبتی	از	دانش	آموزان	و	معلمان	به	ابزارهای	دیجیتال	مثل	رایانۀ	رومیزی،	

لپ	تاپ،	تبلت،	و	گوشی	هوشمند	دسترسی	دارند؛
2(	مشــخص	کردن	میزان	دسترسی	و	استفادۀ	دانش	آموزان	و	معلمان	دورۀ	ابتدایی	به	سامانۀ	

شاد؛
3(	تعیین	نسبت	دانش	آموزانی	که	از	تدریس	تلویزیونی	استفاده	می	کنند؛

4(	شناسایی	مشــکلاتی	که	دانش	آموزان	و	معلمان	برای	استفاده	از	سامانۀ	شاد	و	برنامه	های	
تلویزیونی	ایران	با	آن	مواجه	اند؛

5(	ارائۀ	پیشنهادهایی	در	زمینۀ	بهبود	سامانۀ	شاد	و	نیز	برنامه	های	مدرسۀ	تلویزیونی	ایران.

روش شناسی
پژوهش	حاضر	بر	اســاس	هدف	تحقیق	کاربردی،	از	منظر	روش	اجرا	)غیرآزمایشی(	توصیفی	است.	
از	در	این	مطالعه	دو	پیمایش	با	رویکرد	کمّی	)کرســول22،	2012(	انجام	شــده	است	و	جامعۀ	آماری	این	
مطالعه	را	دانش	آموزان	و	معلمان	دورۀ	ابتدایی	مدارس	ایران	تشــکیل	داده	ا		ند.	با	توجه	به	محدودیت	های	
ناشــی	از	شیوع	کرونا،	رعایت	ضوابط	نمونه	گیری	نه	فقط	بسیار	دشــوار	بود،	که	مقرون	به	صرفه	نیز	نبود؛	
بنابراین	از	افراد	داوطلب	به	منزلۀ	نمونۀ	آماری	استفاده	شد.	بعد	از	بارگذاری	پیوند	پرسش	نامه	ها	در	سامانۀ	
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شاد	برای	دانش	آموزان	و	معلمان،	در	تیرماه	بیش	از	85372	دانش	آموز	دورۀ	ابتدایی	و	12778	معلم	دورۀ	
ابتدایی	در	این	مطالعه	شرکت	کردند.

1. ابزارهای پژوهش
برای	انجام	پژوهش	حاضر	و	برآورد	نسبت	دسترسی	و	استفادۀ	دانش	آموزان	از	این	فناوری	ها،	از	
پرسش	نامۀ	محقق	ساخته	)پرسش	نامۀ	دانش	آموزان	و	پرسش	نامۀ	آموزگاران(	استفاده	شد.	بخش	اول	
پرسش	نامه	ها،	شامل	اطلاعات	جمعیت	شناختی	و	نیز	اطلاعات		مربوط	به	امکانات،	بخش	دوم	شامل	
تجارب	ناظر	بر	استفاده	از	سامانۀ	شاد	و	بخش	سوم،	به	مدرسۀ	تلویزیونی	و	مشکلات	آن	مربوط	بود.	
میزان	دسترسی،	شامل	دسترســی	به	رایانه،	لپ	تاپ،	تبلت،	گوشی	هوشمند،	سامانۀ	شاد،	مدرسۀ	
تلویزیونی	ایران	در	ایام	قرنطینه	بر	اثر	شــیوع	ویروس	کرونا	بود.	روایی	محتوایی	پرســش	نامه	های	
دانش	آموزان	و	آموزگاران	با	اســتفاده	از	نظریات	متخصصان	موضوعی	و	پایایی	ابزار	با	اســتفاده	از	
محاسبۀ	ضریب	آلفای	کرونباخ	بررســی	شد.	مقدار	ضریب	آلفای	کرونباخ	پرسشنامۀ	دانش	آموزان	

0/766	و	مقدار	آلفای	کرونباخ	پرسش	نامۀ	معلمان	0/860	بود	که	از	آستانۀ	قابل	قبول	بیشتر	بود.

2. اطلاعات جمعیت  شناختی
بیشــترین	فراوانی	سن	دانش	آموزان	شرکت	کننده	در	این	مطالعه	11	سال	بود	که	19	درصد	
از	پاســخ	دهندگان	دورۀ	ابتدایی	را	تشــکیل	می	داد.	میانگین	ســنی	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	
شــرکت	کننده	در	این	مطالعه،	10	ســال	)انحــراف	معیار	1/81(	بود.	دانش	آموزان	پایۀ	ششــم	
دارای	بیشــترین	فراوانی	در	میان	ســایر	پایه	ها	بودند	)24/76	درصد	از	کل	دانش	آموزان	ابتدایی	
شرکت	کننده(.	تعداد	پاسخ	دهندگان	دختر	بیش	از	پاسخ	دهندگان	پسر	بود	)62/53	درصد	دختران	
و	37/46	درصد	پسران(.	بیش	از	88/80	درصد	از	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	شرکت	کننده	در	این	

مطالعه	ساکن	شهرها	و	11/50	درصد	ساکن	روستا	بودند.
تعــداد	12778	آموزگار	دورۀ	ابتدایی	از	همه	اســتان	ها	از	مناطق	شــهری	)86/9	درصد(	و	
روستایی	)13/1	درصد(	در	این	پژوهش	شرکت	کردند.	تقریباً	25/6	درصد	از	معلمان	شرکت	کننده	
پایۀ	اول	ابتدایی،	23/3	درصد	پایۀ	دوم،	23/7	درصد	پایۀ	ســوم،	23/3	درصد	پایۀ	چهارم،	23/7	
درصد	پایۀ	پنجم	و	24/2	درصد	پایۀ	ششــم	را	تدریس	می	کردند.	برخی	از	معلمان	این	مطالعه	در	
چندپایه	یا	همۀ	پایه	ها	تدریس	می	کردند.	تعداد	436	نفر	معادل	3/4	درصد	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی	
دارای	مدرک	دیپلم،	1634	نفر	معادل	12/8	درصد	از	پاسخ	دهندگان	دارای	مدرک	کاردانی،	8505	
نفر	معادل	66/9	درصد	دارای	مدرک	کارشناســی،	2067	نفر	دارای	مدرک	کارشناسی	ارشد،	78	
نفر	معادل	0/6	درصد	از	پاسخ	دهندگان	دارای	مدرک	دکتری	بودند.	میانگین	سن	معلمان	ابتدایی	
شرکت	کننده	در	این	پیمایش	63/	39	سال	با	انحراف	استاندارد	8/43	بود.	تعداد	شرکت	کنندگان	
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با	ســن	بیشتر	از	40	سال	برابر	تعداد	شرکت	کنندگان	با	سن	کمتر	از	این	مقدار	بود.	سن	معلمان	
پاسخ	دهنده	از	18	تا	63	سال	متغیر	بود.	بیشترین	فراوانی	مربوط	به	40	سال	بود	که	تعداد	701	
نفر	از	شــرکت	کنندگان،	یعنی	معادل	5/7	درصد	از	پاسخ	دهندگان	را	تشکیل	می	داد.	درخصوص	
سابقۀ	تدریس،	میانگین	سابقۀ	تدریس	معلمان	ابتدایی	شرکت	کننده	در	این	مطالعه،	14/12	سال	
با	انحراف	اســتاندارد	9/31	بود.	در	این	مطالعه،	کمترین	میزان	ســابقۀ	کاری	1	سال	و	بیشترین	
میزان	35	سال	درحکم	سابقۀ	قابل	قبول	در	نظام	رسمی	در	نظر	گرفته	شده	است؛	هرچند	ممکن	
است	برخی	از	شرکت	کنندگان	از	مدارس	غیرانتفاعی	نیز	پرسش	نامه	را	تکمیل	کرده	باشند.	میانۀ	
ســابقۀ	تدریس	معلمان	شرکت	کننده	در	این	مطالعه،	13	سال	بود؛	اما	بیشترین	فراوانی	مربوط	به	
معلمان	شرکت	کننده	با	سابقۀ	کاری	یک	سال	بود	که	856	نفر	معادل	7/2	درصد	از	معلمان	ابتدایی	
شرکت	کننده	در	این	مطالعه	را	شامل	می	شد.	همچنین	نتایج	تجزیه	وتحلیل	نشان	داد	که	میانگین	
دانش	آموزان	هر	کلاس،	25	نفر	)24/65(	با	انحراف	استاندارد	9/31	بود.	گفتنی	است	دامنۀ	متوسط	
تعداد	دانش	آموزان	در	هر	کلاس	بین	1	تا	50	نفر	در	نظر	گرفته		شده	بود.	بیشترین	فراوانی	مربوط	
به	کلاس	هایی	بود	که	به	طور	متوسط	دارای	30	دانش	آموز	در	یک	کلاس	بودند.	1496	معلم،	یعنی	
12/4	درصد	از	شرکت	کنندگان	گزارش	کرده	بودند	که	در	کلاس	آن	ها	30	دانش	آموز	حضور	دارد.

یافته ها
یافته	های	تحقیق	در	دو	بخش	ارائه	شــده	اســت:	در	بخش	اول،	یافته	های	حاصل	از	تجزیه	و	تحلیل	
داده	های	مربوط	به	دانش	آموزان	و	در	بخش	دوم،	یافته	های	حاصل	از	تحلیل	داده	های	مربوط	به	معلمان.

1. تجارب دانش آموزان دورۀ ابتدایی درخصوص تدریس تلویزیونی و سامانۀ شاد
جدول	1	توزیع	فراوانی	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	از	پایۀ	اول	تا	ششــم	درخصوص	دسترسی	
به	فناوری	های	دیجیتال	گوناگون،	ازجمله	رایانۀ	رومیزی،	لپ	تاپ،	تبلت،	و	گوشی	هوشمند	را	به	
تفکیک	پایۀ	تحصیلی،	جنس	و	محل	ســکونت	نشــان	می	دهد.	در	هر	پایه،	فراوانی	دانش	آموزان	
برحسب	دسترســی	آن	ها	به	فناوری	های	دیجیتال،	در	دو	طبقۀ	»وسیلۀ	خانواده«	و	»استفاده	از	
خدمات	عمومی	مثل	مسجد،	کافی	نت	یا	سایر	مکان	های	ارائه	دهندۀ	خدمات	عمومی«	ارائه		شده	
اســت.	در	همۀ	پایه	ها،	بیشــترین	فراوانی	مربوط	به	دسترسی	به	رایانۀ	شخصی	از	طریق	»وسیلۀ	
خانواده«	اســت.	درصد	بالای	دسترسی	خانواده	به	گوشی	هوشــمند	در	میان	دانش	آموزان	دورۀ	
ابتدایی	حائز	اهمیت	است؛	هرچند	در	روستاها	این	میزان	تا	حدی	کمتر	است.	به	طورکلی،	بیش	
از	75	درصد	دختران	دورۀ	ابتداییِ	شــرکت	کننده	بــه	فناوری	های	دیجیتال	مثل	رایانۀ	رومیزی،	
لپ	تاپ،	تبلت،	و	گوشی	هوشمند	دسترســی	داشتند.	کمتر	از	5	درصدِ	پاسخ	دهندگان	از	طریق	

خدمات	عمومی	مثل	کافی	نت،	مسجد	و	غیره	به	این	فناوری	ها	دسترسی	داشتند.
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 جدول 1.   توزیع فراوانی دانش آموزان دورۀ ابتدایی درخصوص دسترسی به فناوری های دیجیتال به تفکیک پایه های تحصیلی، 
  جنس و محل سکونت
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2. روش های برقراری ارتباط دانش آموزان دورۀ ابتدایی با معلمان
توزیع	فراوانی	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	با	توجه	به	روش	برقراری	ارتباط	با	معلمان	به	تفکیک	
پایۀ	تحصیلی،	جنس	و	محل	ســکونت	در	جدول	2	مشاهده	می	شود.	مطابق	جدول	2،	اتصال	به	
اینترنت	از	طریق	خدمات	عمومی	در	بخش	شهری	2/77	درصد	و	در	بخش	روستایی	4/21	درصد	
بود.	همچنین	62/5	درصد	از	دانش	آموزان	دختر	و	58/2	درصد	از	دانش	آموزان	پسر	از	تلفن	برای	
برقراری	ارتباط	با	معلم	خود	استفاده	می	کردند.	سهم	استفاده	از	رایانامه	بسیار	کم	است؛	به	طورکلی	
12/3	درصد	از	دانش	آموزان	دختر	و	9/8	از	دانش	آموزان	پســر	از	رایانامه	برای	برقراری	ارتباط	با	

معلم	خود	استفاده	می	کردند.

 جدول 2.   توزیع فراوانی دانش آموزان دورۀ ابتـــدایی بـرحسب روش بـرقـراری ارتباط با معلمان به تفکیک پایۀ تحصیلی، 
   جنس و محل سکونت 

برقراری ارتباط با رایانامهبرقراری ارتباط با تلفندسترسی به اینترنتفناوری
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4
76202444928167112733391275725105302472758549164771189204فراوانی

96/93/196/73/397/12/994/75/364/959/462/763/411/69/410/215/1درصد

5
9799242471016412913348159658623527627990100714305181649299فراوانی

97/62/496/63/497/42/696/53/562/156/760/360/914/210/612/418/1درصد
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جدول	3	توزیع	فراوانی	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	در	استفاده	از	پیام	رسان	ها	را	برای	برقراری	ارتباط	
با	معلمان	به	تفکیک	پایۀ	تحصیلی،	جنس،	محل	سکونت	نشان	می	دهد.	اکثر	دانش	آموزان	از	پیام	رسان	ها	
برای	ارتباط	با	معلم	خود	استفاده	می	کردند.	از	میان	همۀ	پیام	رسان	ها،	واتساپ	بیشترین	فراوانی	استفاده	
در	میان	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	را	داشت.	بعد	از	آن	سامانۀ	شاد،	سپس	به	ترتیب	تلگرام،	ایتا	و	سروش	
دارای	بیشــترین	فراوانی	استفاده	از	پیام	رسان	ها	در	میان	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	بود.	فراوانی	دختران	
در	استفاده	از	پیام	رسان	واتساپ	اندکی	بیش	از	پسران	بود،	اما	درصد	استفادۀ	پسران	از	سامانۀ	شاد	بیش	
از	دختران	بود.	این	نســبت	برای	پیام	رسان	تلگرام	نیز	برقرار	بود؛	به	این	معنی	که	تعداد	کاربران	پسر	در	
پیام	رســان	تلگرام	بیش	از	دختران	بود.	میزان	استفاده	از	پیام	رسان	های	ایتا	و	سروش	حدود	1	درصد	از	

پاسخ	دهندگان	را	تشکیل	می	داد.

 جدول 3.   توزیع فراوانی دانش آموزان دورۀ ابتدایی برحسب استفاده از پیام رسان ها برای برقراری ارتباط با معلمان به تفکیک 
  پایۀ تحصیلی، جنس و محل سکونت

مسائل 
مربوط به 
سامانۀ شاد

پیام رسان

سروشایتاتلگرامشادواتساپ

روستاییشهریپسردخترروستاییشهریپسردخترروستاییشهریپسردخترروستاییشهریپسردخترروستاییشهریپسردختر

1
3180219948954842889225245066354223376778279491171163388912فراوانی

47/945/147/639/543/646/243/851/96/46/96/66/71/21/01/10/90/90/80/91/0درصد

2
32752437528942330852424485265739532563882864311910634810011فراوانی

47/446/248/135/844/745/944/155/55/76/25/86/91/20/81/10/80/90/90/90/9درصد

3
3575231553625193320247250387544213196538787451248833911210فراوانی

47/744/647/537/744/447/644/654/75/66/15/86/31/20/91/10/61/10/81/00/7درصد

4
37652263550452435002436521072639931263675118381488824611414فراوانی

47/944/447/438/944/547/844/953/95/16/15/55/61/50/71/30/61/00/91/01/0درصد

5
47682119626062743952318582189259131880210713961189111495818917فراوانی

47/543/547/237/943/847/643/953/95/96/56/06/51/41/31/40/71/51/20/41/0درصد

6
7340267287901222547930927130144112197191638300209104280332248427335فراوانی

50/740/148/540/337/946/339/447/58/410/89/09/91/41/61/51/11/51/31/51/2درصد

کل
258941400536100379922668149943255751053447233050447337183409778166331387799فراوانی

48/543/890/489/5242/546/986/4513/556/57/387/3112/691/31/192/347/661/21/089/8610/14درصد
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3. مسائل مربوط به استفاده از سامانۀ شاد
اظهارات	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	درمورد	مســائل	مربوط	به	ســامانۀ	شاد	نشان	داد	که	
پاسخ	ها	در	هر	پایه	و	نیز	کل	پایه	ها	تقریباً	مشابه	است؛	برای	مثال،	64/8	درصد	از	پاسخ	دهندگان	
کلاس	اول	ابتدایی	اظهار	کرده	اند	که	برای	استفاده	از	سامانۀ	شاد	مشکلی	ندارند.	به	طور	مشابه	
64/6	درصد	کل	دانش	آموزان	ابتدایی	نیز	بیان	کرده	اند	که	برای	استفاده	از	سامانۀ	شاد	مشکلی	
ندارند.	همچنین	66/3	درصد	از	کل	دانش	آموزان	ابتدایی	گزارش	کرده	اند	که	از	طریق	سامانۀ	
شــاد	درس	ها	را	به	خوبی	یاد	می	گیرند.	تعدادِ	26/3	درصــد	از	دانش	آموزان	اظهار	کرده	اند	که	
به	اینترنت	دسترســی	ندارند.	حدود	72/4	درصد	از	کل	دانش	آمــوزان	ابتدایی	بیان	کرده	اند	
که	ســرعت	سامانۀ	شــاد	برای	بارگذاری	و	بارگیری	)دانلود(	مطالب	پایین	است.	درصد	بسیار	
کمی	یعنی	10/8	درصد	از	کل	پاسخ	دهندگان	دورۀ	ابتدایی	بیان	کرده	اند	که	روش	استفاده	از	
سامانۀ	شاد	را	بلد	نیستند.	تقریباً	با	میزان	مشابه	)حدود	30/7	درصد(	بیان	کرده	اند	که	نصب	
سامانۀ	شاد	دشوار	اســت	و	کد	ملی	آن	ها	را	نمی	شناسد	)29/0	درصد	از	پاسخ	دهندگان	دورۀ	
ابتدایی(.	به	طورکلی	55/3	درصد	از	پاســخ	دهندگان	برای	اســتفاده	از	سامانۀ	شاد	به	والدین	
خود	نیاز	داشــتند.	این	میزان	در	کلاس	اول	82/6	درصد	و	با	شــیب	نزولی	در	کلاس	ششــم	
23/3	درصد	بود.	حدود	نیمی	از	پاسخ	دهندگان	گزارش	کرده	اند	که	سامانۀ	شاد	حافظۀ	گوشی	
موبایــل	والدین	آن	ها	را	پر	می	کند	)52/2	درصد	از	پاســخ	دهندگان(.	حدود	33	درصد	از	کل	
پاسخ	دهندگان	دورۀ	ابتدایی	بیان	کرده	اند	که	معلم	آن	ها	فرصت	پاسخ	دادن	به	پرسش	آن	ها	را	
در	سامانۀ	شاد	ندارد.	کمی	بیش	از	این	مقدار	)37/8	درصد	پاسخ	دهندگان	کل	دورۀ	ابتدایی(	
نیز	بیان	کرده	اند	که	ســامانۀ	شاد	نظم	و	ترتیب	ندارد.	میزان	69/7	درصد	از	کل	دانش	آموزان	
ابتدایی	پاســخ	دهنده	به	این	پرســش	نامه	اظهار	کرده	اند	که	برای	استفاده	از	سامانۀ	شاد	باید	
چند	ساعت	متوالی	برخط	باشــند.	حدود	25/6	درصد	نیز	گزارش	کرده	اند	که	تبلیغات	منفی	

دربارۀ	سامانۀ	شاد	زیاد	است.

4. مشکلات دانش آموزان دورۀ ابتدایی درمورد برنامه های تدریس تلویزیونی
اظهارات	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	درمورد	مشــکلات	مدرسۀ	تلویزیونی	با	سؤالاتی	دربارۀ	
میزان	تماشای	برنامه	های	مدرسۀ	تلویزیون،	فرصت	ارائۀ	برنامه	ها،	میزان	زمان	اختصاصی	برای	
بحث	و	تمرین،	متناســب	بودن	سطح	برنامه	های	تلویزیون	با	سطح	یادگیری	دانش	آموزان،	ارائۀ	
اطلاعات	کامل	دربارۀ	مطالب	درســی	در	مدرســۀ	تلویزیونی،	جبــران	آموزش	های	حضوری	با	
اســتفاده	از	تدریس	تلویزیونی،	کمک	معلم	تلویزیونــی	در	فهم	و	یادگیری	مطالب،	ارائۀ	دانش	
کافــی	به	دانش	آموزان،	تعامل	با	معلم	تلویزیونی،	احســاس	نزدیکی	با	معلم	تلویزیونی،	رضایت	
از	برنامه	هــای	تدریس	تلویزیونی،	رضایت	از	معلم	برنامه	هــای	تدریس	تلویزیونی	جمع	آوری	و	
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تجزیه	وتحلیل	شــد.	نتایج	نشــان	داد	نزدیک	به	70	درصد	از	دانش	آموزان	در	پایه	های	اول	تا	
چهارم	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	را	تماشا	نمی	کنند.	میزان	33/4	درصد	از	کل	دانش	آموزان	
دورۀ	ابتدایی	برنامه	های	تلویزیونی	را	تماشــا	می	کردند.	اکثــر	دانش	آموزان	)78	درصد	از	کل	
دانش	آمــوزان	دورۀ	ابتدایــی(	معتقد	بودند	که	فرصت	ارائۀ	برنامه	هــای	تدریس	تلویزیونی	کم	
اســت.	بیش	از	نیمی	از	پاســخ	دهندگان	دورۀ	ابتدایی	)58	درصد(	بیان	کرده	اند	که	برنامه	های	
تدریس	تلویزیونی	متناســب	با	سطح	یادگیری	آن	ها	نیســت.	گروه	مخالف	آن	ها	42	درصد	از	
کل	پاســخ	دهندگان	دورۀ	ابتدایی	بودند	که	ســطح	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	را	متناسب	با	
ســطح	یادگیری	خود	می	دانستند.	همچنین	29/6	درصد	از	پاسخ	دهندگان،	تدریس	تلویزیونی	
را	برای	جبران	کمبود	آموزش	های	حضوری	می	دانستند.	تقریباً	نیمی	از	پاسخ	دهندگان	)50/3	
درصــد(	معتقد	بودند	که	معلــم	تلویزیونی	در	فهم	و	یادگیری	مطالب	درســی	کمک	می	کند.	
همچنین	88/6	درصد	از	دانش	آموزان	اظهار	کرده	بودند	که	معلم	خودشــان	از	معلم	تلویزیونی	
بهتر	تدریس	می	کند	و	82/9	درصد	از	دانش	آموزان	با	معلم	مدرسۀ	تلویزیونی	احساس	نزدیکی	
و	صمیمیت	نمی	کردند،	اما	40	درصد	از	پاسخ	دهندگان	از	برنامه	های	مدرسۀ	تلویزیونی	و	44/5	

درصد	از	معلم	آن	رضایت	داشتند.

5. نگرش دانش آموزان دورۀ ابتدایی به تدریس تلویزیونی
تعداد	64852	از	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	در	پایه	های	اول	تا	ششم،	پرسش	نامۀ	مربوط	به	
مدرسۀ	تلویزیونی	را	تکمیل	کردند.	تعداد	14	سؤال	مربوط	به	اندازه	گیری	واکنش	و	نگرش	کلی	
دربارۀ	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	طرح	شده	بود	که	در	قسمت	قبلی	به	مضامین	آن	ها	اشاره	
شــد.	میزانِ	11/7	و	5/7	درصد،	به	ترتیب	زیاد	و	خیلی	زیاد،	از	برنامه	های	مدرســۀ	تلویزیونی	
راضی	بودنــد.	به	ترتیب	حدود	30/5	درصد	و	14/9	درصد	زیاد	و	خیلی	زیاد	از	معلم	مدرســۀ	
تلویزیونی	راضی	بودند.	حدود	4/7	درصد	به	میزان	زیادی	موافق	بودند	که	معلم	تلویزیون	بهتر	
از	معلم	خودشــان	تدریس	می	کند.	صرف	نظر	از	دقت	و	هماهنگی	درونی	خودسنجی	و	گزارش	
افــراد	موردمطالعه،	یافته	ها	)جدول	4(	نشــان	می	دهد	که	نگرش	مثبــت	دانش	آموزان	دربارۀ	
برنامه	های	مدرســۀ	تلویزیونی	کمتر	از	50	درصد	اســت.	میانگین	نمرۀ	نگرش	دانش	آموزان	به	
مدرســۀ	تلویزیونی	32/42	)حداقل	نمره	14	و	حداکثر	نمــره	56	و	میانه	32(	بود.	میزانِ	50	
درصد	به	این	برنامه	ها	نگرش	مثبتی	نداشــتند.	شــاخص	عددی	مربوط	به	نگرش	بیش	از	50	
درصد	از	دانش	آموزان	مطالعه	شــده	32	بود	و	با	توجه	به	اینکه	نگرش	بیش	از	75	درصد	افراد	
از	نقطۀ	میانگین	منهای	یک	انحراف	اســتاندارد	)در	چارچوب	منحنی	به	هنجار(	کمتر	اســت	
می	توان	نتیجه	گرفت	که	واکنــش	و	نگرش	کلی	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	درمورد	برنامه	های	

تلویزیونی	کمتر	از	50	درصد	است.
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6. تجارب و دیدگاه های آموزگاران دربارۀ دسترسی به فناوری های دیجیتال، سامانۀ شاد و 
تدریس تلویزیونی

از	معلمان	خواسته		شده	بود	که	دسترسی	خود	را	به	فناوری	های	دیجیتال	مثل	رایانۀ	شخصی،	
لپ	تاپ	و	تبلت،	با	ســه	گزینۀ	»1.	وجود	ندارد«،	»2.	وجود	دارد،	اما	نمی	توانم	از	آن	استفاده	کنم«	
و	»3.	وجود	دارد	و	به	ســادگی	می	توانم	از	آن	استفاده	کنم«	بیان	کنند.	توزیع	فراوانی	معلمان	دورۀ	
ابتدایی	به	تفکیک	نوع	سکونت	و	جنس	در	جدول	4	آمده	است.	براساس	جدول	4،	دسترسی	معلمان	
شهری	زن	)44/3	درصد(	کمتر	از	دسترسی	معلمان	شهری	مرد	)47/2(	به	رایانۀ	شخصی	بود،	اما	این	
اختلاف	چندان	زیاد	نیست.	دسترسی	معلمان	روستایی	زن	)40/4(	اندکی	بیش	از	دسترسی	معلمان	
روستایی	مرد	)37/9	درصد(	به	رایانۀ	رومیزی	است.	در	کل	44	درصد	از	معلمان	زن	و	44/4	درصد	
از	معلمان	مرد	به	رایانۀ	رومیزی	دسترسی	داشتند	و	به	سادگی	از	آن	استفاده	می	کردند.	گفتنی	است	
14/6	درصد	از	معلمان	شهری	زن	به	رایانۀ	شخصی	دسترسی	داشتند،	اما	نمی	توانستد	از	آن	استفاده	
کنند.	در	زمینۀ	دسترسی	معلمان	دورۀ	ابتدایی	به	لپ	تاپ،	در	حدود	37	درصد	از	معلمان	شهری	زن	

و	مرد	به	لپ	تاپ	دسترسی	داشتند	و	به	سادگی	از	آن	استفاده	می	کردند.
معلمان	زن	روســتایی	به	میزان	32/6	درصد	به	لپ	تاپ	دسترسی	داشتند	و	به	سادگی	از	آن	
اســتفاده	می	کردند.	معلمان	روســتایی	مرد	به	میزان	کمتری	یعنی	26/8	درصد	به	این	وســیله	
دسترسی	داشتند	و	از	آن	به	سادگی	استفاده	می	کردند.	همچنین	6/2	درصد	از	معلمان	روستایی	
زن	به	لپ	تاپ	دسترســی	داشتند،	اما	نمی	توانستند	از	آن	استفاده	کنند.	این	مقدار	برای	معلمان	
روســتایی	مرد	5/4	درصد	بود.	در	کل	37/1	درصد	از	معلمان	ابتدایی	زن	به	لپ	تاپ	دسترســی	
داشتند	و	به	سادگی	از	آن	استفاده	می	کردند	و	33/8	درصد	از	معلمان	مرد	به	این	وسیله	دسترسی	
داشــتند	و	به	سادگی	از	آن	استفاده	می	کردند.	اگرچه	دسترسی	معلمان	ابتدایی	زن	به	این	وسیله	

بیشتر	از	دسترسی	معلمان	مرد	است،	اما	اختلاف	دسترسی	چندان	زیاد	نیست.
درمورد	دسترسی	به	تبلت،	18/7	درصد	از	معلمان	شهری	زن	به	این	وسیله	دسترسی	داشتند	
و	به	سادگی	از	آن	استفاده	می	کردند.	معلمان	مرد	شهری	اندکی	بیشتر	به	تبلت	دسترسی	داشتند	
که	تقریباً	19/3	درصد	از	پاســخ	دهندگان	را	شامل	می	شــدند.	19/7	درصد	از	معلمان	روستایی	
زن	به	تبلت	دسترســی	داشتند	که	اندکی	بیش	از	معلمان	روســتایی	مرد	)14/5	درصد(	بودند.	
به	طورکلی،	18/8	درصد	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی	زن	به	تبلت	دسترسی	داشتند	و	به	سادگی	از	آن	

استفاده	می	کردند،	اما	این	میزان	برای	معلمان	مرد	17/8	درصد	بود.
برخلاف	سایر	فناوری	های	دیجیتال،	درصد	بیشتری	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی	به	گوشی	هوشمند	
دسترســی	داشتند	و	به	سادگی	از	آن	استفاده	می	کردند؛	برای	مثال،	89/9	درصد	از	معلمان	دورۀ	
ابتدایی	شهری	زن	و	83/7	درصد	معلمان	دورۀ	ابتدایی	شهری	مرد	به	گوشی	هوشمند	دسترسی	
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داشــتند	و	به	سادگی	از	آن	استفاده	می	کردند.	دسترسی	معلمان	روستایی	زن	به	گوشی	هوشمند	
اندکی	کمتر	از	معلمان	شــهری	زن	بود	که	این	تعداد	82/1	درصد	از	شــرکت	کنندگان	روستایی	
پاسخ	دهنده	در	این	مطالعه	را	تشکیل	می	داد.	این	مقدار	تقریباً	با	تعداد	معلمان	روستایی	مرد	برابر	
بود	که	81/8	درصد	از	پاسخ	دهندگان	را	تشکیل	می	دادند.	به	طورکلی،	86/5	درصد	از	معلمان	دورۀ	
ابتدایی	زن	و	83/2	درصد	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی	مرد	به	گوشی	هوشمند	دسترسی	داشتند	و	از	
آن	به	سادگی	استفاده	می	کردند.	شایان	ذکر	است	تقریباً	7/1	درصد	از	معلمان	زن	و	8/1	از	معلمان	

مرد	گوشی	هوشمند	در	اختیار	داشتند،	اما	نمی	توانستند	از	آن	استفاده	کنند.
درمورد	دسترســی	به	اینترنت،	70/9	درصد	از	معلمان	شــهری	زن	اظهــار	کرده	بودند	که	به	
اینترنت	دسترسی	دارند	و	به	سادگی	از	آن	استفاده	می	کنند.	اما	اندکی	کمتر،	یعنی	68/3	درصد،	از	
معلمان	شهریِ	مرد	بیان	کرده	بودند	که	به	اینترنت	دسترسی	دارند	و	از	آن	استفاده	می	کنند.	تقریباً	
68/9	درصد	از	معلمان	روستایی	زن	گزارش	کرده	بودند	که	به	اینترنت	دسترسی	دارند	و	به	سادگی	
از	آن	اســتفاده	می	کنند.	این	مقدار	برای	معلمان	روستایی	مرد	اندکی	کمتر	بود	که	60/5	درصد	از	
شــرکت	کنندگان	را	شامل	می	شد.	به	طورکلی،	70/7	درصد	از	کل	معلمان	زن	دورۀ	ابتدایی	و	65/9	
درصد	از	معلمان	مرد	دورۀ	ابتدایی	به	گوشی	هوشمند	دسترسی	داشتند	و	به	سادگی	از	آن	استفاده	
می	کردند.	میزان	8/3	درصد	از	معلمان	زن	دورۀ	ابتدایی	به	رغم	اینکه	به	گوشــی	دسترسی	داشتند	

گزارش	کرده	بودند	که	نمی	توانند	از	آن	استفاده	کنند.	این	میزان	برای	مردان	7/7	درصد	بود.

 جدول 4.   توزیع فراوانی معلمان دورۀ ابتدایی درخصوص دسترسی به فناوری های دیجیتال به تفکیک جنس و محل سکونت
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44/347/237/536/818/719/386/983/770/968/3درصد
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1. دسترسی و استفادۀ معلمان دورۀ ابتدایی از سامانۀ شاد
نتایج	تجزیه	وتحلیل	داده	ها	نشان	داد	که	98	درصد	از	معلمان	شهری	زنِ	این	مطالعه	به	سامانۀ	
شاد	دسترسی	داشتند	و	94/8	درصد	از	آن	ها	از	این	سامانه	استفاده	می	کردند	)جدول	5(.	درصد	
دسترسی	معلمان	شهری	مرد	اندکی	کمتر	یعنی	96/1	درصد	بود	که	92/1	درصد	از	آن	ها	از	این	
سامانه	استفاده	می	کردند.	میزان	94/8	درصد	از	معلمان	روستایی	زن	دورۀ	ابتدایی	به	سامانۀ	شاد	
دسترســی	داشــتند	که	91/7	درصد	از	آن	ها	از	این	سامانه	استفاده	می	کردند.	دسترسی	معلمان	
ابتدایی	روســتایی	مرد	به	سامانۀ	شاد	84/3	درصد	پاسخ	دهندگان	بود	که	80/7	درصد	از	آن	ها	از	
این	سامانه	استفاده	می	کردند.	به	طورکلی،	97/8	درصد	از	معلمان	زن	پاسخ	دهنده	به	سامانۀ	شاد	
دسترســی	داشتند	و	94/6	درصد	از	آن	استفاده	می	کردند	و	92/5	درصد	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی	

مرد	به	سامانه	دسترسی	داشتند	و	88/6	درصد	از	آن	ها	از	این	سامانه	استفاده	می	کردند.

 جدول 5.   توزیع فراوانی معلمان دورۀ ابتدایی برحسب دسترسی و استفاده از سامانۀ شاد                                                        

استفاده از سامانۀ شاددسترسی به سامانۀ شاد

مردزنمردزن

بلیبلیبلیبلیفراوانی/ درصدسکونت

شهری
8796200185051919فراوانی
98/096/194/892/1درصد

روستایی
706776683742فراوانی
94/884/391/780/7درصد

کل
9502277791882661فراوانی
97/892/594/688/6درصد

2. مشکلات مربوط به سامانۀ شاد و آموزش های مجازی و برنامه های تدریس تلویزیونی در 
میان معلمان دورۀ ابتدایی

یافته	ها	نشان	داد	تعداد	کسانی	که	از	سامانۀ	شاد	برای	اهداف	آموزشی	زیاد	استفاده	می	کردند	
)58/2	درصد(	بیش	از	تعداد	افرادی	بود	که	کمتر	از	این	سامانه	استفاده	می	کردند	)41/6	درصد(.	
میــزان	63/5	درصــد	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی	بیان	کرده	بودند	که	درســت	کردن	یک	فایل	برای	
تدریس	در	برنامۀ	شاد	برای	آن	ها	دشوار	و	زمان	بر	است.	این	مقدار	کمی	بیش	از	نیمی	از	معلمان	
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دورۀ	ابتدایی	را	شامل	می	شد،	اما	تقریباً	37	درصد	از	معلمان	ابتدایی	اظهار	کرده		بودند	که	تجربۀ	
کافی	در	اســتفاده	از	محیط	های	آموزش	مجازی	را	دارند.	اکثر	معلمان	دورۀ	ابتدایی	یعنی	85/8	
درصد	بیان	کرده	بودند	که	تدریس	ریاضی	و	علوم	به	صورت	مجازی	نیازمند	وسایل	و	نرم	افزارهای	
دیگری	اســت.	به	طور	مشــابه	76/9	درصد	از	معلمان	امکانات	سامانۀ	شاد	را	برای	تدریس	کافی	
نمی	دانســتند.	بیش	از	نیمی	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی	یعنی	59/6	درصد	تبدیل	محتوای	درس	به	
قالب	الکترونیکی	برایشــان	دشوار	بود.	حدود	89/4	درصد	از	معلمان	ابتدایی	گزارش	کرده	بودند	
که	سامانۀ	شاد	دارای	مشکلات	فنی	بسیاری	است،	ازجمله	سرعت		پایین	در	بارگذاری	و	بارگیری	
فایل	هــا.	درصد	بالایی،	یعنی	75/2	درصد،	از	معلمان	نیز	برای	پرداخت	هزینۀ	اینترنت	مشــکل	
داشــتند.	شصت	وچهار	درصد	از	معلمان	پاسخ	دهنده	به	پرسش	نامه	اظهار	کرده	بودند	که	به	علت	
دسترسی	نداشــتن	دانش	آموزان	به	گوشی	همراه،	به	میزان	زیادی	امکان	استفاده	از	سامانۀ	شاد	را	

ندارند.
حدود	نیمی	از	معلمان	)53/5	درصد(	در	منزل	خود	محلی	آرام	و	بی	ســروصدا	برای	ساخت	
فیلم	یا	ضبط	صدا	را	نداشتند.	تعداد	زیادی	از	معلمان	ابتدایی	)72/2	درصد(	بیان	کرده	بودند	که	
از	طریق	ســامانۀ	شاد	نمی	توانند	بر	یادگیری	دانش	آموزان	نظارت	کنند.	اندکی	بیش	از	این	تعداد	
)79/5	درصــد	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی(	گــزارش	کرده	بودند	که	امکان	تدریس	مجازی	تصویری	
و	ارتبــاط	هم	زمان	دانش	آموزان	با	معلم	وجود	ندارد.	بیش	از	77/4	درصد	از	معلمان	ابتدایی	بیان	
کــرده	بودند	که	هنگام	برگزاری	امتحان	برخط	دانش	آموزان	تقلب	می	کنند.	کمی	بیش	از	نیمی،	
یعنــی	57/3	درصد	نیز	اظهار	کرده	بودند	که	در	برنامۀ	شــاد	به	دانش	آموز	بازخورد	به	موقع	داده	
نمی	شــود.	به	ترتیب	با	درصدهای	مشــابه	معلمان	دورۀ	ابتدایی	)80	درصد(	بیان	کرده	بودند	که	
به	علت	تعداد	زیاد	دانش	آموزان،	انجام	پرســش	و	پاســخ	در	سامانۀ	شــاد	دشوار	است	و	والدین	
دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	)79/5	درصد(	اظهار	کرده	بودند	نمی	توانند	در	استفاده	از	سامانۀ	شاد	به	
فرزندان	خود	کمک	کنند.	اکثر	معلمان	نیز	)86	درصد(	معتقد	بودند	که	پاسخ		دادن	به	سؤال	های	
دانش	آمــوزان	وقت	زیادی	از	آن	ها	می	گیرد.	به	طور	مشــابه	81/1	درصد	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی	
باور	داشــتند	که	در	سامانۀ	شاد،	حواس	دانش	آموزان	به	راحتی	پرت	می	شود	و	اندکی	بیش	از	این	
مقدار	)83/8	درصد(	نیز	بیان	کرده	بودند	که	هم	برای	معلمان	و	هم	دانش	آموزان	آموزش	از	طریق	
شاد	با	استفاده	از	گوشی	همراه	خسته	کننده	است.	حدود	69/9	درصد	معلمان	اظهار	کرده	بودند	
که	هنگام	استفاده	از	سامانۀ	شاد،	تعداد	دانش	آموزان	غایب	زیادند.	اگر	عوامل	مربوط	به	مشکلات	
معلمان	دورۀ	ابتدایی	مرتبط	با	آموزش	های	مجازی	و	ســامانۀ	شــاد	دسته	بندی	شوند،	مشکلات	
معلمان	عبارت	اند	از:	1.	نظارت	بر	یادگیری	دانش	آموزان؛	2.	مشکلات	فنی	مربوط	به	سامانۀ	شاد؛	

3.	کمبود	مهارت	معلمان؛	4.	کمبود	دسترسی.
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3. نگرش معلمان دورۀ ابتدایی به تدریس تلویزیونی
تعداد	12778	معلم	دورۀ	ابتدایی	در	این	پیمایش	شرکت	کرده	بودند.	تعداد	سؤالات	مربوط	
به	تدریس	تلویزیونی	17	ســؤال	بود.	توزیع	فراوانی	معلمان	دورۀ	ابتدایی	موردمطالعه	برحســب	
نگرش	و	واکنش	آن	ها	درقبال	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	نشان	داد	که	44/4	درصد	از	معلمان	
به	میزان	زیادی	برنامه	های	مدرسۀ	تلویزیونی	را	نگاه	می	کنند.	اکثر	معلمان	یعنی	در	حدود	73/8	
درصد	از	پاســخ	دهندگان،	فرصت	ارائۀ	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	را	کوتاه	می	دانستند.	تقریباً	
نیمی	از	معلمان	معتقد	بودند	که	سطح	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	متناسب	با	سطح	یادگیری	
دانش	آموزان	اســت.	حدود	35/2	درصد	از	معلمان	معتقد	بودند	که	برنامه	های	مدرسۀ	تلویزیون	
ایــران	کمبود	حضــور	در	کلاس	درس	را	جبران	می	کند.	میزانِ	58/7	درصــد	از	معلمان	موارد	
آموزشی	در	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	را	مرتبط	می	دانستند.	درصد	کمی،	در	حدود	10	درصد،	
بیان	کرده	بودند	که	برنامه	های	مدرسۀ	تلویزیونی	ایران	در	طول	ارائۀ	درس	قطع	می	شوند.	بیش	از	
نیمــی	از	معلمان	هم	گزارش	کرده	بودند	که	فرصت	تعامل	مؤثر	در	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	
فراهم	نیست.	همچنین	65/3	درصد	اظهار	کرده	بودند	که	معلم	در	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	
از	روش	تدریس	مناســب	اســتفاده	می	کند.	درصد	زیادی،	در	حدود	75	درصد،	بیان	کرده	بودند	
که	معلم	در	برنامه	های	مدرسۀ	تلویزیون	از	دانش	تخصصی	کافی	برخوردار	است.	تقریباً	در	همین	
حدود،	یعنی	76/2	درصد،	اظهار	کرده	بودند	که	معلم	در	برنامه	های	مدرسۀ	تلویزیونی	از	مهارت	
تدریس	کافی	بهره	مند	اســت.	در	حدود	68/4	درصــد	از	معلمان	نیز	معتقد	بودند	که	برنامه	های	
مدرسۀ	تلویزیونی	از	طیف	وسیعی	از	روش	ها	برای	ایجاد	انگیزه	در	دانش	آموزان	استفاده	می	کنند.	
تقریباً	نیمی	از	معلمان	)53/1	درصد(	روش	های	ارزشیابی	مدرسۀ	تلویزیونی	را	با	اهداف	و	محتوای	
یادگیری	ســازگار	می	دانستند.	به	طور	کلی،	در	حدود	58/8	درصد	از	معلمان	برنامه	های	مدرسۀ	
تلویزیونی	را	رضایت	بخش	می	دانستند.	میزانِ	63/6	درصد	اظهار	کرده	بودند	که	از	معلم	در	مدرسۀ	
تلویزیــون	راضی	اند.	خدمات	فنی	)مثل	صدا	و	تصویــر	و	جلوه	های	ویژه(	نیز	مورد	رضایت	69/4	
درصد	از	معلمان	دورۀ	ابتدایی	بود.	در	حدود	65/3	درصد	از	معلمان	معتقد	بودند	که	اســتفاده	از	

تدریس	تلویزیون	برای	جبران	عقب	ماندگی	دانش	آموزان	مناطق	محروم	مفید	است.

 بحث و نتیجه گیری
نتایج	این	تحقیق	نشــان	داده	که	75	درصد	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	به	فناوری	های	
دیجیتال	مثل	رایانۀ	رومیزی،	لپ	تاپ،	تبلت،	و	گوشــی	هوشمند	دسترسی	دارند	که	این	
دسترسی	از	طریق	وسیلۀ	خانواده	ها	بوده	است.	گوشی	هوشمند	و	وصل	شدن	به	اینترنت	از	
طریق	آن	دردسترس	ترین	وسیله	بوده	است.	این	با	یافته	های	تحقیق	زینی	وندنژاد	)1398(	
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و	تحقیقات	مشابه	)برای	مثال،	اتحادیۀ	اروپا23،	2019(	تطابق	دارد،	اما	از	نظر	دسترسی	به	
ســایر	فناوری	هایِ	دیجیتالی	دسترسی	دانش	آموزان	در	ایران	بسیار	کمتر	از	سایر	کشورها	
ازجمله	کشــورهای	نوردیک،	استرالیا	و	کشورهای	اروپایی	است.	در	سایر	مطالعات	هم	به	
مشکلات	دسترسی	به	فناوری	های	دیجیتال	در	حالت	معمول	قبل	از	شیوع	بیماری	کوید-
19	اشاره		شده	است.	در	لهستان	مطابق	با	یافته	های	مطالعۀ	پارچفسکا	)2020(،	در	دوران	
شیوع	ویروس	کرونا،	حدود	15	درصد	از	دانش	آموزان	به	این	فناوری	ها	دسترسی	نداشتند.	
این	میزان	تقریباً	در	مطالعۀ	گارب	و	همکاران24	)2020(	در	امریکا	نیز	صدق	می	کرد.	نتایج	
این	مطالعه	نشــان	داد	که	نرم	افزار	واتساپ	پیام	رسان	مورد	استفادۀ	دانش	آموزان	و	معلمان	
بوده	اســت.	مطالعاتی	هم	انجام		شده	اســت	که	کاربرد	این	پیام	رسان	ها	و	نیز	نرم	افزارها	را	
در	دوران	شــیوع	ویروس	کرونا	بررســی	کرده	اند	)برای	مثال،	اقبال	و	همکاران25،	2020(.	
پیام	رسان	هایی26	نظیر	تلگرام	و	واتساپ	قبل	از	بیماری	کرونا	هم	در	آموزش	کاربرد	داشته	اند	
)سو27،	2016؛	بوهنیک	و	دشن28،	2014؛	سوانا	و	همکاران29،	2019(.	حتی	مطالعاتی	دربارۀ	
استفاده	از	واتساپ	در	یادگیری	ریاضی	نیز	انجام		شده	است	)برای	مثال،	نایدو	و	کوپونگ30،	
2016؛	جری	و	همکاران31،	2019(.	شرکت	کنندگان	در	مطالعۀ	اقبال	و	همکاران	)2020(	
کاربردهای	چندگانــه	ای	از	نرم	افزار	تلگرام	در	دوران	بحران	کوید-19	گزارش	کرده	بودند.	
آن	ها	بیان	کرده	بودند	که	هم	به	منابع	آموزش	به	راحتی	دسترســی	داشتند	و	هم	توانایی	
افزودن	تعداد	نامحدود	اعضا	را	به	گروه	ها	داشتند.	همچنین	می	توانستند	به	همۀ	فایل	ها	در	
اندازه	ها	و	فرمت	های	متعدد	دسترسی	داشته	باشند.	این	نرم	افزار	به	آن	ها	کمک	کرده	بود	
که	به	یادگیری	مشارکتی	دسترسی	داشته	و	از	امنیت	آن	اطمینان	یابند؛	هرچند	به	معایبی	
نظیر	واسط	نرم	افزاری	پیچیده	و	اطلاعات	بیش	ازاندازه	و	اتلاف	زمان	نیز	اشاره	کرده	بودند.	
همچنین	در	حوزۀ	ترکیب	این	پیام	رسان	ها	در	فرایند	یاددهی	و	یادگیری	تحقیقاتی	انجام	
شــود	تا	به	تهیۀ	مبانی	نظری	و	عملی	استفاده	از	این	نرم	افزارها	کمک	کند.	یافته	های	این	
تحقیق	نشان	داده	است	که	اکثر	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	شرکت	کننده	در	این	تحقیق،	به	
سامانۀ	شاد	دسترسی	داشته،	از	آن	استفاده	می	کردند.	از	یافته	های	شایان		توجه	درخصوص	
مشکلات	مربوط	به	ســامانۀ	شاد،	کمبود	دسترسی	به	گوشی	هوشمند	برای	دسترسی	به	
سامانۀ	شاد	در	هر	زمان	و	مکان	بوده	است.	تلاش	برای	رفع	این	کمبود	و	یافتن	روش	های	
جایگزین	برای	دسترسی	دانش	آموزان	به	رسانه	های	جایگزین	پیشنهاد	می	شود.	زینی	وندنژاد	
)1398(	در	گزارش	پژوهشی	خود	به	وجود	اتوبوس	فناوری	در	شهرستان	یزد	به	منزلۀ	راهکار	
جایگزین	برای	رفع	کمبود	دسترســی	به	فناوری	های	دیجیتال	اشاره		کرده	است.	افزایش	
دسترسی	دانش	آموزان	به	فناوری	های	دیجیتال	نیازمند	همکاری	سازمانی	و	اجتماعی	است.	
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در	بسیاری	از	مناطق،	مدارس	ناگزیر	به	استفاده	از	بسته	های	خانه	بر	برای	تداوم	آموزش	از	
راه	دورند.	استان	ها	با	آگاهی	از	شرایط	خود	می	توانند	در	این	زمینه	تصمیم	گیری	کنند.

دانش	آموزان	و	معلمان	بنا	به	الزام	وزارت	آموزش	و	پرورش	از	ســامانۀ	شــاد	اســتفاده	
می	کنند،	اما	در	اســتفاده	از	آن	با	مشکلاتی	روبه	رویند	که	مهم	ترین	آن	ها،	مشکلات	فنی	
مربوط	به	ســرعت		پایین	در	بارگذاری	و	بارگیری	فایل	ها		بوده	است.	سامانۀ	شاد	همچنین	
دارای	کمبود	امکانــات	تدریس	ازجمله	امکان	ارتباط	تصویری	برای	نظارت	بر	یادگیری	و	
نیز	امکاناتی	برای	ساخت	آزمون	بوده	است.	پایین	بودن	سرعت	بارگذاری	بارگیری	مطالب	
لزوماً	به	علت	مشــکلات	فنی	نرم	افزار	شــاد	نیســت،	بلکه	ممکن	است	به	علت	ضعف	در	
	مثلًا،	از	ساعت	 زیرساخت	های	اینترنتی	کشور	و	مصرف	اینترنت	در	ساعات	پرترافیک	روز	ـ
	که	نیازمند	مدیریت	ساعت	فعالیت	مدارس	از	طریق	شاد	 10	صبح	تا	13	بعدازظهر	باشد	ـ

و	مدرسۀ	تلویزیونی	است.
معلمــان	دورۀ	ابتدایی	ابراز	کرده	بودند	که	دانش	آمــوزان	در	آزمون	های	برخط	تقلب	
می	کننــد؛	هرچند	این	دغدغه	در	آزمون	های	برخط	جدید	نیســت	)باتلر-هندرســون	و	
کروفورد32،	2020؛	آرنولد33،	2016؛	سوئل	و	همکاران34،	2010؛	بویتشوارلو	و	همکاران35،	
2017؛	سیمسک	و	همکاران36،	2019(.	یافته	های	مطالعۀ	مروری	نظام	مند	باتلر-هندرسون	
و	کروفورد	)2020(	نشــان	داد	که	هنوز	کمبود	تنوع	نمــره	در	میان	روش	های	گوناگون	
آزمــون	وجــود	دارد.	آزمون	های	برخط	روش	های	متعددی	برای	کاهش	تقلب	پیشــنهاد	
می	دهند؛	آموزشگران	آزمون	های	برخط	را	به	علت	سادگی	اجرا	ترجیح	می	دهند،	اما	واسط	
یک	سیســتم37	درحکم	مانعی	برای	آزمون	های	برخط	عمل	می	کند	)باتلر-هندرســون	و	
کروفورد،	2020(.	بنابراین،	به	رغم	رشــد	ادبیات	پژوهشی	دربارۀ	آزمون	های	برخط،	هنوز	
کمبود	مباحث	در	این		مورد	در	سطوح	حکمرانی	و	پداگوژی	وجود	دارد.	سوئل	و	همکاران	
)2010(	فرصت	هایی	برای	کاهش	تقلب	ارائه	کرده	اند.	آن	ها	همچنین	بیان	کرده	اند	با	وجود	
اینکه	ممکن	اســت	به	نظر	برسد	دانش	آموزانی	که	از	مدرســه	در	دوره	های	برخط	فاصله		
دارند	بیش	از	دانش	آموزانی	که	در	کلاس	های	حضوری	هســتند	تقلب	می	کنند،	اما	نتایج	
تحقیقات	خلاف	این	را	نشان	می	دهد؛	تقلب	برخط	شایع	تر	از	تقلب	در	کلاس	های	حضوری	
نیســت	)بوروس	و	همکاران38،	2007(.	شناســایی	چرایی	و	چگونگی	تقلب	در	اولین	قدم	
در	تعیین	خط	مشــی	های	دوره	های	برخط	برای	کاهش	تقلب	اتفاق	می	افتد؛	بنابراین	ارائۀ	
مدلی	برای	آموزش	های	برخط	در	این	محیط	ضروری	به	نظر	می	رســد.	سوئل	و	همکاران	
)2010(	ارتقای	صداقت	و	همچنین	ارتقای	صداقت	در	امتحانات	سراسری	را	به	منزلۀ	برخی	
از	راهکارهای	کاهش	تقلب	پیشنهاد	می	کنند؛	زیرا	تعریف	تقلب	و	بیان	پیامدهای	آن	باید	
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برای	دانش	آموزان	بیان	شود.	این	حوزه	نیازمند	مطالعه	است؛	برای	مثال	برخی	از	دوره	ها	از	
حفاظت	برخط	و	اســتفاده	از	وب	کم	ها	در	طول	امتحانات	اصلی	استفاده	می	کنند	)دندیر	و	
مکاسول39،	2020(.	راه	حل	های	زیادی	برای	این	مقوله	پیشنهاد	شده	است	که	در	این	مجال	
نمی	گنجد؛	هرچند	معلمان	می	توانند	روش	های	سنجش	تکوینی	را	در	دوره	های	برخط	قرار	
دهند	و	اطلاعات	جامعی،	متناسب	با	موقعیت	تدریس،	برای	ارزشیابی	فراگیران	فراهم	کنند.
همچنین	یافته	های	این	تحقیق	نشــان	داد	که	دانش	آموزان	و	معلمان	برای	استفاده	از	
آموزش	های	مجازی	تجربۀ	کافی	ندارند.	دربارۀ	تلفیق	فناوری	های	دیجیتال	در	فرایندهای	
یاددهی	و	یادگیری،	حتی	قبل	از	شــیوع	ویروس	کرونا،	مهارت	معلمان	یکی	از	عامل	های	
اصلی	بوده	اســت	)زینی	وندنژاد،	1399؛	بلاندل	و	همکاران40،	2020؛	حســینی،	1394(.	
آموزش	های	معلمان	در	موقعیت	فعلی	باید	نگاه	جدی	تری	به	آموزش	های	مجازی	و	چگونگی	
تلفیق	آن	ها	در	فعالیت	معلمان	داشته	باشد.	این	آموزش	ها	نه	فقط	باید	شامل	آموزش	های	
چگونگی	استفاده	از	فناوری	باشند؛	بلکه	باید	شامل	چگونگی	تلفیق	آن	ها	در	فرایند	یاددهی	
و	یادگیری	دروس	گوناگون	باشــند	)زینی	وندنژاد،	1398؛	1399(.	محیط	یادگیری	جدید	
نیازمند	تغییراتی	هم	در	منابع	درسی	و	هم	در	پداگوژی	مربوط	به	آن	است.	بنابراین،	برای	
ســال	تحصیلی	جدید	پیشنهاد	می	شود	محتوای	آموزشی،	که	به	صورت	الکترونیکی	تهیه	
	شده	اند	و	شامل	ارائۀ	درس	یا	مثال	های	حل	شده	یا	آزمون	های	آماده	اند	به	طریقی	در	اختیار	
دانش	آموزان	و	معلمان	قرار	گیرند	که	به	راحتی	قابل	استفاده	باشند	و	استفاده	کننده	نیاز	به	

آموزش	چندانی	برای	به	کارگیری	آن	ها	نداشته	باشد.
نتایج	پژوهش	حاضر	نشان	داد	که	63/9	درصد	از	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	از	برنامه	های	
تدریس	تلویزیونی	استفاده	می	کنند.	دربارۀ	یافته	های	مربوط	به	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی،	
دانش	آموزان	کلاس	اول	تا	چهارم	این	برنامه	ها	را	کمتر	تماشــا	کرده	اند.	یکی	از	دلایل	این	
موضوع،	زمان	پخش	این	برنامه	ها	در	اوایل	صبح	بوده	است؛	بنابراین	در	سال	تحصیلی	جدید	
این	نکته	باید	مدنظر	قرار	گیرد.	علاوه	بر	زمان	پخش	نامناسب،	سرعت	زیاد	تدریس	یا	ارائه	
در	وقت	کم،	غیرتعاملی	بودن،	کمبود	توجه	به	زیبایی	های	بصری	و	زاویۀ	مناســب	دوربین	
برای	وضوح	بیشــتر	مطالب	ارائه	شــده	و	نیز	کمبود	ارائۀ	تدریس	خوب	چند	مشکل	عمدۀ	
برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	بوده	اســت	که	دانش	آموزان	و	معلمان	به	طور	مشترک	بیان	
کرده	بودند.	شایان	ذکر	است	آموزگاران	به	کمبود	انگیزۀ	دانش	آموزان،	کمبود	دسترسی	به	
دستگاه	تلویزیون	و	نیز	اینترنت	برای	دسترسی	به	محتوای	برنامۀ	تدریس	تلویزیونی	شامل	
اسلایدها	و	نیز	فیلم	آموزش،	تأکیدنکردن	والدین	و	معلمان	بر	تماشای	برنامه	های	تدریس	

تلویزیونی	نیز	اشاره		کرده	بودند.
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ســؤالی	که	در	حوزۀ	آموزش	های	تلویزیونی	از	گذشــته	ها،	زمانی	که	از	این	آموزش	ها	
بیشتر	از	حال	حاضر	استفاده	می	شــد	)بیتس41،	1982(،	مطرح	می	شود	این	است	که	آیا	
فرایند	یادگیری	از	تلویزیون	با	یادگیری	از	ســایر	رسانه	ها	تفاوت	دارد.	مسلماً	پاسخ	باید	به	
علت	ســه	ویژگی	اصلی	تلویزیون	شامل	اجتماعی،	نظارتی	و	نمادی	)دیداری	و	شنیداری(	
مثبت	باشد.	در	ادبیات	این	حوزه،	ویژگی	های	دیداری-شنیداری	تلویزیون	شامل	استفاده	از	
حرکت	آهسته،	پویانمایی	و	استفاده	از	حرکت	دوربین؛	تنوع	در	اندازه	ها،	بازنمایی	فضایی	با	
حرکت	دوربین	برای	نمایش	سه	بعدی؛	داستان	سازی	با	استفاده	از	بازسازی	وقایع	و	نمایش	
روابط	انسانی؛	استفاده	از	موسیقی	و	صدا	و	جنبه	های	احساسی؛	قابلیت	زنده	بودن	برنامه	از	
موارد	غامض	اند؛	اما	شرکت	کنندگان	این	مطالعه،	علاوه	بر	بعضی	از	این	ویژگی	های	دیداری-
شــنیداری،	ویژگی	های	نظارتی	مثل	برنامۀ	زمانی	پخش	تدریس	ها،	کمبود	زمان،	در	نظر	
	که	از	طریق	تلویزیون	در	نظر	گرفته	 گرفتن	مخاطب	»متوسط«،	سطح،	قالب	یا	ساختار	را	ـ
	نیز	به		منزلۀ	مشکلات	تدریس	تلویزیونی	بیان	کرده	اند.	ویژگی	های	نظارتی	کاربر	 می	شود	ـ
زمان	و	جایی	که	دانش	آموز	برنامه	را	تماشــا	می	کند	یا	چگونگی	استفاده	از	آن	را	منعکس	
می	کند.	در	بافت	این	مطالعه،	برنامه	های	تلویزیون	آنالوگ	ضبط	شــده	از	طریق	شبکه	های	
اجتماعی	به	اشتراک	گذاشته	می	شوند؛	هرچند	شبکه	های	اجتماعی	برای	اکثر	دانش	آموزان	
قابل	دسترسی	نیست.	درخصوص	اینکه	افراد	چقدر	از	تلویزیون	می	آموزند،	باید	توجه	داشت	
که	میزان	یادگیری	از	تلویزیون	تا	حد	زیادی	با	نظارت	فراگیر	و	حتی	معلم	در	طول	استفاده	
از	این	رسانه	مرتبط	است.	محدوده	یا	پتانسیل	یادگیری	از	تلویزیون	به	شکل	درخور		توجهی	
توسعه	می	یابد؛	اگر	تسهیلات	استفادۀ	دوباره	از	آن	وجود	داشته	باشد.	چون	فراگیر	در	حین	
ارائۀ	تدریس	تلویزیونی	نمی	تواند	ســؤالی	از	معلم	بپرسد	که	درس	را	بیشتر	توضیح	دهد.	
فراگیر	بیشتر	روی	فایل	های		ضبط	شده	نظارت	دارد	و	این	امر	می	تواند	امکان	مستقل	شدن	
در	نقش	یادگیرنده	را	فراهم	کند	که	این	مورد	مستلزم	دسترسی	به	پوشۀ	فیلم	و	تجهیزات	
نمایش	آن	اســت	که	با	عقب	و	جلوکردن	فایل	بتواند	به	محتوای	یادگیری	دست	یابد.	دو	
جنبۀ	آموزشی	مجزا	از	یک	رسانه	وجود	دارد؛	اول	کارکرد	تدریسی	یعنی	روش	هایی	که	در	
آن	تلویزیون	دانش	را	ارائه	می	دهد،	و	دوم	کارکرد	یادگیری	یعنی	آنچه	فراگیر	با	دانش	انجام	
می	دهد.	این	تمایز	بین	محتوا	)حقایق،	ایده	ها،	اصول،	نظریات	و	روابط(	و	مهارت	)فرایندهای	
ذهنی	شــامل	تحلیل،	سنتز،	کاربرد،	حل	مسئله،	دوباره	ساختن	و	بیان	کردن(	است.	امکان	
شناســایی	عملکردهای	تدریس	مختص	تلویزیون	در	بافت	خاصی	وجود	دارد.	یادگیری	از	
تلویزیون	به	این	بســتگی	دارد	که	فراگیر	مهارت	های	»رمزگشایی«	یا	»رمزگردانی«	را	به	
روش	هایی	که	او	را	به	توســعۀ	مهارت	های	ذهنی	می	رساند	داراست.	تلویزیون	فرصت	های	
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منحصربه	فرد	برای	توســعه	و	تمرین	مهارت	های	یادگیری	سطح	بالا	را	فراهم	می	کند،	اما	
توسعۀ	این	مهارت	ها	دشــوار	است	و	فراگیر	نیازمند	آموزش	خاص	در	استفادۀ	آموزشی	از	
تلویزیــون.	اطلاعات	اندکی	در	این	باره	وجــود	دارد	که	کدام	مهارت	های	ذهنی	به	بهترین	

صورت	از	طریق	تلویزیون	توسعه	داده	می	شود	و	این	امر	نیازمند	مطالعات	بیشتر	است.
ســاگلیک	و	ازترک42	)2001(	بیان	کرده	اند	که	یکــی	از	مهم	ترین	معایب	تلویزیون	
فراهم	نکردن	امکان	بازخورد	آنی	اســت؛	به	این	معنی	که	تلویزیون	آنالوگ	تعاملی	نیست.	
شرکت	کنندگان	این	موضوع	را	به	منزلۀ	یکی	از	مشکلات	مهم	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	
مطرح		کرده	بودند.	دانش	آموزان	و	معلمان	این	مطالعه	پیشــنهاد	هایی	نیز	برای	تلویزیون	
آنالوگ	به	منظور	افزایش	تعامل	بین	آن	ها	ارائه	داده	اند؛	چند	نمونه	از	این	پیشنهادهاســت:	
ایجاد	سامانه	ای	که	سؤالات	را	دریافت	کند،	ایجاد	صفحه	ای	در	شبکه	های	اجتماعی،	استفاده	
از	اینســتاگرام	برای	ارائۀ	تدریس	های	زنده	و	تعاملی،	وجود	چند	دانش	آموز	که	ســؤالات	

احتمالی	دانش	آموزان	و	مخاطبان	آن	درس	را	بپرسند.
اکثر	دانش	آموزان	دورۀ	ابتدایی	)82/9	درصد(	بیان	کرده	اند	که	ارتباط	نزدیک	و	صمیمی	
با	معلم	تلویزیون	برقرار	نمی	کنند.	تقریبــاً	88/6	درصد	از	دانش	آموزان	اظهار	کرده	اند	که	
معلمانِ	خودشان	از	معلم	تلویزیون	بهتر	تدریس	می	کند.	با	توجه	به	اینکه	به	نظر	می	رسد	
معلمان	تلویزیون	از	معلمان	تراز	اول	پایتخت	انتخاب		شــده	اند،	این	نکته	جای	تأمل	دارد.	
پیشنهاد	تهیۀ	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	به	صورت	استانی	یا	منطقه	ای	می	تواند	راه	حلی	

برای	این	مشکل	باشد.
فقدان	دسترسی	به	نمونه	هایی	که	از	امکانات	شاد	و	اینترنت	محروم	بوده	اند	بزرگ	ترین	
محدودیت	این	تحقیق	بوده	است.	به	همین	علت	در	تعمیم	نتایج	باید	محتاط	بود.	اگرچه	در	
این	مطالعه	افرادی	وجود	داشتند	که	گزارش	کرده	بودند	به	فناوری	های	دیجیتال	و	رسانه	ها	
دسترسی	ندارند	و	از	طریق	فناوری	های	موجود	در	مراکز	عمومی	یا	افراد	خانواده	به	اینترنت	
و	آموزش	ها	دسترســی	دارند،	ولی	برای	مطالعات	آینده	اجرای	پیمایش	هایی	برای	اطلاع	
از	آمار	دقیق	آن	ها	از	طریق	معلمانشــان	-با	توجه	به	دسترسی	وزارت	آموزش	وپرورش	به	
آن	ها-	پیشنهاد	می	شود.	تعداد	درخور		توجهی	از	دانش	آموزان	از	هیچ	گونه	فناوری	دیجیتالی	
استفاده	نمی	کنند.	بررسی	چگونگی	ارائۀ	آموزش	های	عمومی	به	این	دسته	از	دانش	آموزان	
برای	پژوهش	های	آینده	پیشــنهاد	می	شــود.	چگونگی	تلفیــق	فناوری	های	دیجیتال	در	
فرایندهــای	یاددهی	و	یادگیری	ضروری	به	نظر	می	رســد.	با	توجه	به	اینکه	تاریخ	دقیقی	
برای	اتمام	وضعیت	کنونی	و	برگشت	کامل	دانش	آموزان	به	کلاس	های	حضوری	نمی	توان	
تعیین	کرد	و	با	توجه	به	پتانســیل	استفاده	از	مدرسۀ	تلویزیونی،	تهیۀ	چارچوبی	براساس	
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یافته	های	پژوهشی	برای	تلفیق	در	فرایند	یاددهی	و	یادگیری	در	وضعیت	کنونی	و	همچنین	
پساکرونا	با	استفاده	از	آموزش	های	تلویزیونی	پیشنهاد	می	شود.	نقش	والدین	در	دوران	کرونا	
و	تجارب	زیستۀ	آن	ها	در	این	دوران،	حاوی	نکات	ارزشمندی	است.	برای	پژوهش	های	آتی،	
مطالعۀ	تجارب	زیســتۀ	والدین	پیشنهاد	می	شود.	نتایج	این	پژوهش	ها	می	تواند	به	طراحی	
سیستم	های	آموزشی	در	پساکرونا	کمک	کند؛	چنانچه	بانک	جهانی	بر	نیاز	به	استراتژی	های	
»بازگشت	بهتر43«		تأکید	کرده	اســت	که	شامل	توسعۀ	سیستم	های	آموزشی	مجهزتر	و	
انعطاف	پذیرتر	برای	دوران	پساکروناست	و	دانش	آموزان	می	توانند	به	یادگیری	هم	در	مدرسه	

و	هم	در	خانه	ادامه	دهند.

 پیشنهادها و توصیه های مدیریتی
1. درصد	زیادی	از	دانش	آموزان	شهری	به	سامانۀ	شاد	دسترسی	دارند؛	هرچند	این	سامانه	
با	مشــکلاتی	مواجه	است	که	مهم	ترین	آن	ها	مشــکلات	فنی	در	زمینۀ	سرعت		پایین	
بارگذاری	فایل	هاســت.	کمبود	امکانات	این	شــبکه	برای	تدریس،	نظیر	امکان	ارتباط	
تصویری	برای	نظارت	بر	یادگیری	یا	سایر	امکانات	برای	تدریس،	نظیر	ساخت	آزمون	نیز	

از	مواردی	بودند	که	شرکت	کنندگان	به	آن	اشاره	کردند.
2. با	توجه	به	محدودیت	های	دسترسی	برخی	مناطق	روستایی	و	حتی	شهری	به	اینترنت،	
می	توان	درحکم	راهکار	جایگزین	برای	رفع	کمبود	دسترســی،	از	مکان	های	سیار	نظیر	
اتوبوس	فناوری	برای	ســال	تحصیلی	جدید	در	مناطق	کم	برخوردار	و	خلوت	با	رعایت	

پروتکل	های	بهداشتی	استفاده	کرد.
3.	نتایج	این	پژوهش	نشــان	داد	دانش	آموزان	برای	استفاده	از	آموزش	های	مجازی	تجربۀ	
کافی	ندارند.	بنابراین،	باید	محتوای	آموزشــی	به	طریقــی	در	اختیار	دانش	آموزان	قرار	
گیرد	که	به	راحتی	قابل		اســتفاده	باشند	و	استفاده	کننده	نیاز	به	آموزش	چندانی	برای	
به	کارگیری	آن	ها	نداشته	باشد.	پیشنهاد	تهیه	محتوای	الکترونیکی	نیز	می	تواند	مطرح	

شود.
4.	دانش	آمــوزان	پایه	های	اول	تا	چهــارم	ابتدایی،	برنامه	های	تلویزیونی	را	کمتر	تماشــا	
می	کردنــد.	یکــی	از	دلایل	این	امر،	زمان	پخش	این	برنامه	ها	بــوده	که	در	اوایل	صبح	
ارائه	می	شدند.	بنابراین،	زمان	بندی	باید	اصلاح	شود.	دانش	آموزان	همپوشانی	برنامه	های	
تدریس	تلویزیونی	در	دو	شبکه	را	نیز	مطرح	کرده	بودند؛	در	نتیجه	ضرورت	دارد	برنامۀ	

زمانی	دو	برنامۀ	تدریس	تلویزیونی	در	شبکه	های	مختلف	همپوشانی	نداشته	باشند.
5. دانش	آموزان	بیان	کرده	بودند	که	معلم	تلویزیونی	با	سرعت	مطالب	را	ارائه	می	دهد.	اکثر	
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دانش	آموزان	نیز	زمان	ارائۀ	برنامه	های	تلویزیونی	را	ناکافی	دانســته	بودند.	این	نکته	نیز	
باید	مدنظر	دست	اندرکاران	تهیه	و	تولید	برنامه	های	تلویزیونی	قرار	گیرد.	شرکت	کنندگان	

پخش	غیرمستقیم	برنامه	ها	را	پیشنهاد	کرده	بودند.
6. اکثر	دانش	آموزان	)82/9	درصد(	بیان	کرده	بودند	که	ارتباط	نزدیک	و	صمیمی	با	معلم	
تلویزیون	برقرار	نمی	کنند.	به	معلمان	برنامه	های	آموزش	تلویزیون	پیشنهاد	می	شود	در	

فرایند	تدریس	خود	بازنگری	داشته	باشند.
7.	تقریبــاً	88/6	درصد	از	دانش	آموزان	اظهار	کرده	بودند	که	معلمان	خودشــان	از	معلم	
تلویزیون	بهتر	تدریس	می	کند.	پیشنهاد	می	شود	معلم	تلویزیون	از	روش	های	مناسب	تری	
برای	برقراری	ارتباط	با	دانش	آموزان	اســتفاده	کنند.	با	توجه	به	اینکه	به	نظر	می	رســد	
معلمان	تلویزیون	از	معلمان	تراز	اول	پایتخت	انتخاب		شده	باشند	این	نکته	جای	تأمل	
دارد.	پیشنهاد	تهیۀ	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	به	صورت	استانی	یا	منطقه	ای	می	تواند	

راه	حلی	برای	این	مشکل	باشد.
8.	دانش	آموزان	نباید	از	تدریس	معلم	خودشــان	محروم	شوند.	پیشنهاد	می	شود	معلمان	
تدریس	هایی	به	صورت	برخط	یا	برون	خطی	)آفلاین(	تولید	کنند	و	در	اختیار	دانش	آموزان	
قرار	دهند.	وجود	کلاس	های	رفع	اشــکال	یا	حضور	دانش	آمــوزان	به	صورت	گروه	های	

کوچک	تر	در	فواصل	زمانی	مختلف	در	مدرسه	می	تواند	از	راهکارهای	جایگزین	باشد.
9.	دانش	آموزان	معلم	و	وسایل	کمک	آموزشی	را	به	منزلۀ	عوامل	کمک	دهنده	به	برنامه	های	
تلویزیــون	مطرح	کــرده	بودند.	کم	اهمیت	تریــن	مؤلفه	در	تدریــس	تلویزیون	از	نظر	
دانش	آموزان	»مجری«	برنامه	های	تدریس	تلویزیون	بود	که	دانش	آموزان	خواسته	بودند	

به	طور	مداوم	گفته	های	معلم	تلویزیونی	را	قطع	نکند.
10.	برخی	از	دانش	آموزان	ســطح	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	را	فراتر	و	بعضی	دیگر	نیز	
پایین	تر	از	سطح	یادگیری	خود	می	دانستند.	پیشنهاد	می	شود	در	محتوای	این	تدریس	ها	
بازنگری	صورت	گیرد.	برخــی	از	محتواهای	برنامه	های	تدریس	تلویزیونی	می		تواند	بر	
ارتقای	مهارت	های	ذهنی	در	ریاضی	تأکید	داشته	باشد	که	هر	دو	گروه	را	جذب	کند.

11.	فرصت	تمرین	و	تکرار	در	این	برنامه	ها	از	مشکلات	دیگری	بود	که	دانش	آموزان	مطرح		
کرده	بودند	که	با	توجه	به	فرصت	کوتاه	ارائه	مطالب	منطقی	به	نظر	می	رسد.

12.	درصد	کمی	گزارش	کرده	بودند	که	برنامه	های	تلویزیونی	قطع	می	شود.	مسئلۀ	تعامل	و	
ایجاد	سایت	هایی	برای	دسترسی	دانش	آموزان	به	محتوای	تولیدشده	یا	بانک	برنامه	های	
مدرسۀ	تلویزیونی	اهمیت	فراوانی	دارد	که	استفاده	از	تلویزیون	اینترنتی	برای	رفع	این	

مشکل	پیشنهاد	می	شود.
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